

议会再生“闹剧”

议会下院当天就“脱欧”事宜作第二轮“指示性表决”，内容包括以下4项动议。

一项动议提议保持英国与欧盟的关税同盟关系，以保障贸易顺畅和免除关税，表决结果为276票反对、273票支持；一项动议提议英国在商品和服务方面留在欧洲单一市场，282票反对、261票支持；一项动议提议将英国与欧盟可能达成的“脱欧”协议付诸全民公投，292票反对、280票支持；一项动议提议如果没有通过“脱欧”协议，英国将在欧盟所设期限以前取消退出欧盟，292票反对、191票支持。

英国原定3月29日正式“脱欧”。这一期限已过，欧盟同意英国延期“脱欧”，但如果英国议会下院不通过“脱欧”协议，英国必须在4月12日以前确定将“无协议脱欧”、延期“脱欧”或者不“脱欧”。欧盟定于10日召开特别峰会，讨论英方抉择。

英国议会下院3月27日就退出欧盟事宜举行第一轮“指示性表决”，否决全部8项方案。精简后的4项方案接受第二轮表决，对保持关税同盟的动议表决结果差距最小。美联社报道，这表明相当多议员倾向以较为温和的方式退出欧盟。

英国留在欧洲单一市场的动议由议员尼克·博尔斯提出。他在表决后宣布退出保守党，转为独立议员。博尔斯说，保守党拒绝妥协，他试图打破僵局的努力失败。

欧洲议会负责英国“脱欧”谈判事务的首席代表伏思达(居伊·费尔霍夫施塔特)在社交媒体“推特”写道，英国议会下院再次否决所有选项，无协议脱离欧盟“几乎不可避免”。

英国《每日邮报》报道，“脱欧”方案再次遇阻，“脱欧”成为一场“闹剧”；《每日快报》在报道中写道：“我们表决支持退出欧盟，你们却一再说‘不’。”《每日镜报》称1日晚是“又一个分裂和绝望的夜晚”。

首相急寻“出路”

首相特雷莎·梅定于2日召集内阁成员会商，讨论表决结果和下一步举措。路透社报道，磋商将持续大约5个小时。

议会下院定于3日再次表决一些“脱欧”方案。另外，英国“脱欧”事务大臣斯蒂芬·巴克利1日暗示，特雷莎·梅可能本周晚些时候就“脱欧”发起第四次表决。

“为了确保进一步延期（‘脱欧’），政府必须向欧盟提出可靠建议。”巴克利说，“唯一的选择是找到一条出路，让英国‘有协议脱欧’。”

美联社报道，越来越多人推测，英国议会或政府会推动提前举行议会选举，期望新的议会格局能打破“脱欧”僵局。不过，保守党方面担心权力落入主要反对党工党手中。

继两次否决英国政府与欧盟达成的“脱欧”协议以后，议会下院3月29日否决协议中有“备份安排”的关键部分。这

4月1日，在英国伦敦，英国首相特雷莎·梅乘车离开议会大厦。 新华/法新

一安排旨在避免英国北爱尔兰地区与爱尔兰之间恢复“硬边界”，即重新设置实体海关和边防检查设施。一些人担忧“备份安排”可能导致北爱尔兰从英国分离。

“硬脱欧”痛感明显

由于英国议会下院未能在英国与欧盟约定的期限前通过“脱欧”协议，因此“脱欧”带来的不确定性阴云继续笼罩英国经济。目前英国“无协议脱欧”风险明显上升。一旦进入“无协议脱欧”，英国民众、企业和整体经济在短期内将明显感受到冲击，欧盟其他成员经济也将受到拖累。

首先，英国消费者所受的影响最为直接。“无协议脱欧”情形下，英国消费者会发现产自欧盟的商品涨价了，一些商品或药品可能缺货。目前，英国处于欧盟单一市场和关税同盟之中。一旦进入“无协议脱欧”，双方将需要对对方的商品征收关税、进行边检。法国、荷兰、西班牙等国已宣布要增加边检、海关、港口的工作人员，以避免英国“无协议脱欧”后出现大面积通关延误。

其次，依赖英欧贸易的企业将受影响，首当其冲的是严重依赖英欧供应链的车企。行业人士估计，“无协议脱欧”可能使英国车企支付至少50亿英镑(约合65亿美元)关税。

再次，英国经济短期内将遭受重创。英国央行去年11月底发布报告称，“无协议脱欧”将导致英国国内生产总值(GDP)最多萎缩8%，对英国经济的冲击程度大于2008年国际金融危机。英国政府今年2月底发布报告说，“无协议脱欧”可能导致15年后英国经济规模缩水6.3%至9%。

不过，虽然“无协议脱欧”短期内将冲击英国经济，但长期看，英国在人工智能、生物医疗、可替代能源、创意经济等领域已稳扎稳打数年，并已制定长期战略。英国能否在第四次工业革命中实现反超仍有待观察。

据新华社

日本施行新签证政策 吸引外籍劳动者

据新华社4月2日电 日本1日开始施行新签证政策。日本国会去年12月修订《出入境管理及难民认定法》。这部移民法律今年4月1日生效。根据新签证制度，外籍劳动者如果具备特定的日语能力和职业技能，可向日本移民管理部门申请两类签证。

其一是“特定技能1号”，

申请人在建筑、农业、医护等14个行业工作，签证有效期最长5年，不得携带配偶和子女赴日。

其二是“特定技能2号”，申请人在建筑或造船行业具备熟练技能，签证续签次数不受限，可以携配偶和子女赴日。

日本政府估算，今后5年可能有多达34.52万名外籍劳动

者申请“特定技能1号”签证，其中6万人供职于医护行业。

一名法务省官员1日告诉日本共同社记者，第一批签证预期4月中旬发放，已经在日本境内工作一段时间的外籍劳动者有望最先申领。

长期以来，“移民”在日本属于禁忌话题。先前，日本接纳的外籍劳动者仅限医生、教授

等高等专业人才。随着日本人口老龄化、少子化现象日益严重，劳动力减少，建筑、农业、医护等行业尤其面临“用工荒”，接纳外籍劳动者的讨论开始增加。

共同社报道，现有将近150万名外国人在日本工作，与2012年的68万人相比大幅增加。日本政府希望，借助新签证

制度引入更多外籍劳动者，缓解用工短缺状况。

另外，日本同时面临“人口向首都地区集中、地方人口不断流失”的难题，多数都道府县在与东京圈吸引劳动力的大战中处于下风。日本新签证制度包含多项措施，鼓励外籍劳动力分散到日本地方工作，而非扎堆于大都市。